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ДИ ГИ ТАЛ НЕ ПЛАТ ФОР МЕ И  
ЊИ ХОВ УТИ ЦАЈ НА ОД НО СЕ  

ПО ВО ДОМ ДИ ГИ ТАЛ НОГ РА ДА 

Сажетак: Ин фор ма ци о не тех но ло ги је уне ле су бит не про ме не у сва-
ко днев ни жи вот по је ди на ца, па та ко из у зе так ни су ни од но си по во дом 
ра да. Ме ђу тим, ди ги та ли за ци ја у сфе ри ра да за по сле ди цу има ла је, из ме ђу 
оста лог и ус по ста вља ње јед ног но вог ак те ра на по љу вр ше ња и по тра жње 
за ра дом, а то су ди ги тал не плат фор ме. Иа ко се у пр ви план ис ти че њи хо-
ва по сред нич ка уло га из ме ђу тра жње и по ну де за ра дом, мно ге функ ци је 
ко је оба вља ју ди ги тал не плат фор ме не раз ли ку ју се мно го од функ ци ја које 
ина че оба вља по сло да вац у рад ном од но су. Ипак крај њу (не га тив ну) по сле-
ди цу овог ви да вр ше ња ра да сно се ди ги тал ни рад ни ци – ли ца ко ја оба вља ју 
рад по сред ством ди ги тал них плат фор ми. Овим члан ком на сто ји мо да 
при бли жи мо рад по сред ством ди ги тал них плат фор ми и њи хов ути цај на 
прав ни по ло жај ди ги тал них рад ни ка.

Кључнеречи: ди ги тал не плат фор ме, ди ги тал ни рад, ди ги тал ни рад-
ни ци.

1. УВОД

Ин фор ма ци о не тех но ло ги је за хва ти ле су сва ко днев ни цу чо ве ка и уне-
ле низ про ме на у све сфе ре дру штве ног жи во та, па та ко и у про дук ци о не 
од но се. Шта ви ше те про ме не су то ли ко да ле ко се жне да по је ди ни ау то ри о 
мо дер ној еко но ми ји го во ре као о „ди ги тал ној еко но ми ји“.1 Ја сно је да ни 
сфе ра рад них од но са ни је мо гла оста ти из ван тих про ме на. Услед ма сов не 

1 Се над Ја ша ре вић, „Ути цај ди ги та ли за ци је на рад не од но се“, Збор ник ра до ва Прав ног 
фа кул те та у Но вом Са ду, 4/2016, 1104.
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упо тре бе ин фор ма ци о но-ко му ни ка ци о них тех но ло ги ја дра стич но се ме ња 
и свет ра да. Од ре ђе на рад на ме ста пре ста ју да по сто је, ја вља ју се не ка пот-
пу но но ва. Ја вља ју се и но ви об ли ци у ко ји ма се вр ши рад.2 Рад ни ци и по-
сло дав ци се по ја вљу ју у но вим уло га ма, а по ред њих бит но ме сто за у зи ма ју 
и но ви су бјек ти у све ту ра да са не до вољ но ја сним функ ци ја ма, али и пра-
ви ма, оба ве за ма и на ро чи то не до вољ но ја сне од го вор но сти – ди ги тал не 
плат фор ме. Ус по ста вља ју се но ви, мул ти ла те рал ни од но си у ве зи са ра дом 
по сред ством ди ги тал них плат фор ми, те се с тим у ве зи отва ра ју и пи та ња 
прав ног ре гу ли са ња тих од но са.

Про ме не ко је се де ша ва ју су ве ли ке и бр зе, а рад но за ко но дав ство не сти-
же до вољ но бр зо да им се при ла го ди. Ме ђу тим, ка ко то обич но би ва у сфе ри 
рад них од но са, про ме не ко је се де ша ва ју оста вља ју дра стич ни је и не по вољ-
ни је по сле ди це по рад ни ке. Са да основ на пра ва рад ни ка по пут (ми ни мал не) 
за ра де, го ди шњег од мо ра, пра ва у слу ча ју при вре ме не спре че но сти за рад 
(бо ло ва ња), за шти те од от ка за, пра ва из сфе ре со ци јал ног оси гу ра ња би ва ју 
до ве де на у пи та ње. Због то га нео п ход но је раз у ме ва ње иза зо ва ко је са со бом 
но си ди ги тал ни рад, а пре вос ход но бли же упо зна ва ње са но вим об ли ком 
вр ше ња ра да – оног ко ји се од ви ја по сред ством ди ги тал них плат фор ми.

2. ПО ЈАМ ДИ ГИ ТАЛ НИХ ПЛАТ ФОР МИ 

Кон стант ним раз во јем и све ма сов ни јом упо тре бом, ин тер нет (за)узи ма 
све ве ћи зна чај у на шим жи во ти ма. Али по се бан зна чај има за оне ко ји по-
сред ством ин тер не та обез бе ђу ју соп стве ну ег зи стен ци ју. Од ин фор ма тив ног, 
па и сер ви са за за ба ву, ин тер ент узи ма све ви ше ма ха и као сер вис по сред ством 
ко јег се про на ла зи по сао, од но сно за ра да. У ве зи са ме стом на ко јем се су срећу 
по ну да и по тра жња за ра дом, је дан вид ин тер нет сер ви са у по след њих не ко-
ли ко го ди на оку пи ра на ро чи ту па жњу. Реч је о ди ги тал ним плат фор ма ма.

Пр ве ди ги тал не плат фор ме ја вља ју се сре ди ном пр ве де це ни је XXI века, 
док им се да нас и не зна та чан број. И не са мо то. Гло бал но по сма тра но, број 
оних ко ји по сао про на ла зе пу тем ових сер ви са у кон стант ном је по ра сту,3 док 
је на ша зе мља у са мом вр ху по бро ју ди ги тал них рад ни ка по гла ви ста нов ни ка.4 

2 New forms of em ployment, Eu ro fo und, 2015; R. Blan pain, F. Hen drickx (ed.), New Forms 
of Em ployment in Eu ro pe, Klu wer Law In ter na ti o nal, Alp hen aan den Rijn, 2016.

3 Та ко нпр. про це њу је се да у Ве ли кој Бри та ни ји око 5 ми ли о на љу ди ра де по сред ством 
плат фор ми, око 18% гра ђа на Хо лан ди је по ку ша ло је да по сред ством ди ги тал них плат фор ми 
до ђе до по сла, 12% гра ђа на Швед ске ра ди по сред ством плат фор ми. Ви ди: De bra How croft, Bir-
gitta Ber gvall-Kåreborn, „A Typo logy of Crowd work Plat forms“, Work, Em ployment and So ci ety, 
No. 1/2019, 22. 

4 Ви ди ре зул та те ис тра жи ва ња Glo bal In ter net Fre e lan ce Mar ket Over vi ew for 2018. До ступ-
но на ин тер нет адре си https://analytic shelp.io/blog/glo bal-in ter net-fre e lan ce-mar ket-over vi ew-2018/
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Ди ги тал на плат фор ма пред ста вља ин тер нет сер вис, од но сно апли ка ци-
ју ко ја су штин ски спа ја, с јед не стра не, по тре бу за из вр ша ва њем од ре ђе ног 
ра да, и са дру ге стра не, по тре бу за про на ла ском по сла. При че му, за хва љу ју ћи 
ин тер не ту, они ко ји има ју по тре бу за из вр ша ва њем од ре ђе ног ра да (по сло да-
вац ко ри сник), до ње га мо гу до ћи до слов но у сва ком мо мен ту. Јер, ди ги тал на 
плат фор ма у би ло ком мо мен ту, 24 ча са у то ку сва ког да на „обез бе ђу је“ 
(ди ги тал ног) рад ни ка ко ји је спре ман да из вр ши по ста вље ни рад ни за да так.5 
Рад ник је је ди но ду жан да се прет ход но нај пре ре ги стру је на са мој плат фор-
ми при хва та ју ћи та ко ње не оп ште усло ве по сло ва ња (Terms&Con di ti ons), а 
пре ма ко ји ма ве ћи на плат фор ми при ли ком ис пла те хо но ра ра за њи хов рад 
на пла ћу ју и сво ју услу гу „по сре до ва ња“ из ме ђу њих и по сло дав ца ко ри сни ка 
тј. кли јен та плат фор ме.6 При то ме, од нос ко ји се ус по ста вља из ме ђу по сло-
дав ца ко ри сни ка и ди ги тал ног рад ни ка, као и од нос плат фор ме са овим 
су бјек ти ма, ни је уре ђен ни јед ном прав ном нор мом. Упра во то од су ство прав не 
ре гу ла ти ве у по гле ду од но са ко ји се ус по ства ља ју по сред ством ди ги тал них 
плат фор ми да нас пред ста вља пи та ње од на ро чи тог дру штве ног зна ча ја. Ипак, 
ка ко по сто је раз ли чи те вр сте ди ги тал них плат фор ми, раз ли чи ти су и по тен-
ци јал ни (прав ни) од го во ри на пи та ње од но са ко ји се по сред ством плат фо ме 
ус по ста вља ју. Упра во за то, нај пре ће мо са гле да ти два нај ра спро стра ње ни ја 
об ли ка ди ги тал них плат фор ми, ука за ти на њи хо ве слич но сти и раз ли ке, те 
на кон то га по ку ша ти да од го во ри мо прав ни(чки)м иза зо ви ма ко је по ста вља 
ди ги тал ни рад.

3. ВР СТЕ ДИ ГИ ТАЛ НИХ ПЛАТ ФОР МИ

За пу но раз у ме ва ње по сле ди ца ко је оста вља ју вир ту ел не пла фор ме на 
по љу дру штве них од но са по во дом ра да и по тен ци јал них прав них ре ше ња 
са тим у ве зи, ну жно је ука за ти на два раз ли чи та об ли ка њи хо вог функ цио-
ни са ња. На и ме, прет ход но опи сан на чин функ ци о ни са ња ди ги тал них плат-
фор ми ука зу је на са му су шти ну ове по ја ве. Ипак, ка ко из ме ђу ди ги тал них 
плат фор ми по сто је из ве сне раз ли ке, сма тра мо ну жним са гле да ти њи хо ве 
раз ли чи те по јав не об ли ке. Та ко раз ли ку је мо два ти па ди ги тал них плат фор ми 
– јед не, за сно ва не на тзв. ма сов ном ра ду (crowd wor king) и дру ге, за сно ва не 
на вр ше њу рад них за да та ка по зах те ву (work on de mand).

5 Chri stop he De gryse , „Sha ping the world of work in the di gi tal eco nomy“, Fo re sightBri ef, 
ETUI, No. 1/2017, 2.

6 Та услу га кре ће се у ви си ни из ме ђу 20 и 30 про це на та од из но са ко ји ди ги тал ном 
рад ни ку сле ду је од стра не „по сло дав ца ко ри сни ка“ за из вр ше ни рад.
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3.1.Платформезаснованенамасовномраду(crowdworking)

Плат фор ме за сно ва не на овом прин ци пу су штин ски де лу ју као по сред-
ни ци јер омо гу ћа ва ју по сло дав ци ма ко ри сни ци ма да у сва ком мо мен ту при-
сту пе нео гра ни че ној и нео д ре ђе ној гру пи љу ди ко ји су спрем ни да из вр ше 
тра же ни по сао уз од ре ђе ну на док на ду.7 Овај вид плат фор ми пра ти и по себ-
на тер ми но ло ги ја,8 ко ју је пр ви упо тре био Jeff Ho we 2006. го ди не, а ко ји 
ова кав об лик ра да из угла по сло дав ца ко ри сни ка од ре ђу је као рад ко ји у 
тра ди ци о нал ном по и ма њу рад ног од но са за пра во из вр ша ва за по сле ни, али 
га по сло дав ци ко ри сни ци пу тем ди ги тал них плат фор ми су штин ски „при-
ба вља ју“ пу тем отво ре ног јав ног по зи ва упу ће ног нео д ре ђе ној и ве ли кој 
гру пи рад ни ка.9 Ан га жу ју ћи рад ни ке на овај на чин, по сло да вац ко ри сник 
оства ру је низ раз ли чи тих бе не фи та, пре све га то што у сва ком мо мен ту 
мо же да про на ђе по тре бан рад, чи ја це на се, упра во из раз ло га јав ног огла-
ша ва ња по тре бе та квог ра да, сни жа ва ме ђу соб ном ко ну рен ци јом са мих 
рад ни ка.

Рад ко ји се вр ши по сред ством ових плат фор ми је сте ди ги тал ног ка рак-
те ра, у сми слу да се ње го во оба вља ње спро во ди по сред ством ин тер не та и 
за сно ва но је на ра ду пу тем ин фор ма ци о но-ко му ни ка ци о них, тј. ди ги тал них 
уре ђа ја (ра чу на ра, та бле та, чак и мо бил них те ле фо на). Упра во из тих раз-
ло га по сло да вац ко ри сник и ди ги тал ни рад ник углав ном не ма ју ни ка кав 
не по сре дан кон такт, те са мим тим ни би ло ка кав уго вор ни основ њи хо вог 
од но са.

Са ма при ро да рад них за да та ка ко ји се оба вља ју по сред ством овог ти па 
ди ги тал них плат фор ми мо же би ти раз ли чи та, с об зи ром на то да ли се се 
оба вља ју та ко зва ни „ми кро за да ци“ у сми слу јед но став них, про стих рад них 
опе ра ци ја (по пу ња ва ње раз ли чи тих из ве шта ја, та го ва ње фо то гра фи ја, лек-
то ри са ње тек ста и слич но) или је пак реч о кре а тив ни јим и сло же ни јим 
рад ним за да ци ма (пре вод тек ста, осми ља ва ње и кре и ра ње раз ли чи тих озна-
ка, ин тер нет сај то ва, пи са ње на кон крет не струч не те ме и слич но). Упра во тај 
ис так ну ти ди ги тал ни ка рак тер овог ти па плат фор ми омо гу ћа ва исто вре ме-
но до во ђе ње у ве зу нео гра ни че ног бро ја по сло да ва ца ко ри сни ка и ди ги тал-
них рад ни ка по сред ством ових плат фор ми. Као при ме ре та квих плат фор ми 

7 New forms of em ployment, Eu ro fo und, 2015, 107.
8 По сло дав ци су „crowd so ur cers“ – „ма сов ни ко ри сни ци“, за ко је „ма сов ни рад ни ци“ 

– „crowd wor kers“
оба вља ју рад. Це лим про це сом се упра вља пре ко „ма сов не плат фор ме“ – „crowd so ur-

cing plat form“. Се над Ја ша ре вић, „Но ве фор ме ра да у Европ ској уни ји“, Хар мо ни за ци ја 
срп ског и ма ђар ског пра ва са пра вом Европ ске уни је, Те мат ски збор ник, књи га III, 2015, 286.

9 Jeff Ho we, The Ri se of Crowd so ur cing (06.01.2006.) до ступ но на ин тер нет адре си: https://
www.wi red.co m/2006/06/crowds/
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на во ди мо Ama zon Mec ha ni cal Turk,10 Up Work,11 Crowd So ur ce,12 Fi gu re E ight 
(не ка да шњи Crow dflo wer),13 или на при мер Clic kwor ker.14

3.2.Платформезаснованенавршењурадапозахтеву
(workondemand)

Рад ко ји се вр ши на ба зи овог ти па ди ги тал не плат фор ме спа да у тра-
ди ци о нал не об ли ке вр ше ња ра да. Реч је о не ким уо би ча је ним по сло ви ма 
по пут тран спор та, одр жа ва ња хи ги је не у про сто ри ја ма, пру жа ње ме ди цин-
ских услу га и услу га не го ва ња, пру жа ње усу га по прав ки, вр ше ње сва ко-
днев них ад ми ни стра тив но-тех нич ких по сло ва и слич но. Иа ко и у овом слу-
ча ју плат фор ме де лу ју као по сред ни ци, ипак, има ју ћи у ви ду при ро ду ра да 
ко ји се спо во ди по сред ством ове вр сте плат фор ми, ну жно до ла зи до ус по ста-
вља њу од но са у ре ал ном (of fli ne) све ту из ме ђу по сло дав ца ко ри сни ка и рад-
ни ка. Круг ли ца ко ји ма по сло да вац ко ри сник упу ћу је јав ни по зив ов де је, 
про стор но по сма тра но, зна чај но ужи, и су штин ски, ло кал ног је ка рак те ра. 
Оно што је та ко ђе ка рак те ри стич но за плат фор ме овог ти па, то је да оне кроз 
сво је оп ште усло ве, чи је при хва та ње ре кли смо, пред ста вља услов за ре ги-
стра ци ју рад ни ка на кон крет ној плат фор ми, са ме по ста вља ју низ пра ви ла у 
ве зи са по на ша њем, оде ва њем и уоп ште, на чи ном оба вља ња по сла. У овом 
слу ча ју реч је о по зна тим плат фор ма ма као што су Uber,15 Ca re.co m,16 Lyft,17 
или на при мер Ta skrab bit.18

3.3.Разликеисличностидвејуврстадигиталнихплатформи

Основ не раз ли ке из ме ђу два из ло же на ти па ди ги тал них плат фор ми 
по чи ва ју за пра во на при ро ди по сла ко ји оба вља ју ди ги тал ни рад ни ци. Као 
што смо ви де ли, код плат фор ми за сно ва них на ма сов ном ра ду рад ко ји се 
оба вља је ди ги тал ног ка рак те ра и упра во та окол ност омо гу ћа ва гло бал но 
де ло ва ње та квих плат фор ми. За њи хо во функ ци о ни са ње ире ле вант но је где 
се на ла зи по сло да вац ко ри сник, а где ди ги тал ни рад ник. Упра во у тој окол-
но сти ле жи мо гућ ност ну ђе ња по сло ва и ра да без би ло ка квих про стор них 

10 https://www.mturk.com/
11 https://www.up work.co m/
12 https://www.crowd so ur ce.com/
13 https://www.fi gu re-eight.com/
14 https://www.clic kwor ker.com/
15 https://www.uber.com/
16 https://www.ca re.co m/
17 https://www.lyft.com/
18 https://www.ta skrab bit.co m/
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и вре мен ских огра ни че ња. За раз ли ку од њих, плат фор ме ко је су за сно ва не 
на ра ду по зах те ву ге о граф ски су огра ни че не на про стор где је по треб но 
из вр ши ти кон кре тан рад. Упра во за то, плат фор ме овог ти па има ју ис кљу-
чи во ло кал но деј ство. 

По ред то га, та ко ђе из раз ло га ка рак те ра по сло ва ко ји се вр ше по сред-
ством плат фор ми, оне ко је су за сно ва не на вр ше њу ра да по зах те ву има ју 
мно го де таљ ни ја и зах тев ни ја пра ви ла у ве зи са оба вља њем са мог по сла. 
Упра во због то га зна чај но је из ра же ни ја сло бо да у вр ше њу са мог ра да пре ко 
плат фор ми ко је су за сно ва не на ма сов ном ра ду. 

Оно што им је за јед нич ко је сте чи ње ни ца да је њи хо во функ ци о ни са ње 
за сно ва но на ин фор ма ци о ним тех но ло ги ја ма и упо тре би ин тер не та. Упра во 
ове две ком по нен те омо гу ћа ва ју из у зет но бр зо спа ја ње по ну де и по тра жње 
за раз ли чи тим по сло ви ма. На овај на чин по сло дав ци ма ко ри сни ци ма омо-
гу ће но је да за крат ко вре ме про на ђу рад ни ка по треб ног за оба вља ње од ре-
ђе ног по сла или пру жа ња од ре ђе не услу ге, док са дру ге стра не рaднику 
омо гу ћа ва да ла ко до ђе до по сла, а са мим тим и за ра де. Иа ко ова кав кон цепт 
де лу је као до бит на ком би на ци ја за све стра не ко је уче ству ју, исто вре ме но 
ја вља ју се и раз ло зи да се не бу де ис хи трен са та квим за кључ ком.

Нај пре, ова кво тре ти ра ње ра да отва ра пи та ње ње го ве ко мо ди фи ка ци је, 
и уоп ште ко мо ди фи ка ци је рад ни ка.19 Шта ви ше, о ра ду по сред ством плат-
фор ми го во ри се у кон тек сту „рад ни ка као сер ви са“ (hu man as a ser vi ce) што 
оста вља дво ја ке по сле ди це. С јед не стра не то до во ди до то га да се рад пре-
ко плат фор ми чак не сма тра ра дом, већ упра во сер ви сом, „га жом“, за дат ком 
ко ји се крат ко роч но оба вља за по сло дав ца ко ри сни ка. С дру ге стра не, ди-
ги тал ни рад ни ци све че шће би ва ју по сма тра ни као ин те грал ни део плат-
фор ме, као део ди ги тал ног сер ви са, од ко га се оче ку је да свој по сао оба ви 
исто као ра чу нар или апли ка ци ја.20 Та ко смо да нас у си ту а ци ји да се из угла 
по сло дав ца ко ри сни ка као из вр ши лац ра да пре по зна је са ма плат фор ма, а не 
ди ги тал ни рад ник ко ји не по сред но из вр ша ва тај по сао.

У јед ној та квој кон ста ла ци ји ди ги тал ни рад ник за пра во оста је не ви-
дљив – ка ко за са мог по сло дав ца ко ри сни ка, али што је још дра стич ни је, и 
за прав ни си стем. Из тог раз ло га, нео п ход но је бли же се упо зна ти са пој мом 
и по ло жа јем ди ги тал ног рад ни ка, а кроз при зму ста ту са ди ги тал не плат-
фор ме.

19 A. Alo i si, „Com mo di ti zed Wor kers. Ca se Study Re se arch on La bo ur Law Is su es Ari sing 
from a Set of ‘On-De mand/Gi g Eco nomy’ Plat forms“, Com pa ra ti ve La bor Law&Po licy Jo ur nal, 
No. 3/2016.

20 V. De Ste fa no, „The ri se of the just-in-ti me work for ce: On-de mand work, crowd work and 
la bo ur pro tec tion in the gig-eco nomy“, Con di ti ons of Work and Em ployment Se ri es No. 71, ILO, 
2016, стр. 5.
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4. ДИ ГИ ТАЛ НИ РАД НИК И ЊЕ ГО ВА  
(РАД НО)ПРАВ НА ЗА ШТИ ТА

Од по себ не је ва жно сти уо чи ти ко су за пра во ди ги тал ни рад ни ци, у 
сми слу ли ца ко ја оба вља ју рад по сред ством вир ту ел них плат фор ми. Вр ло 
че сто они се на зи ва ју још и фри лен се ри ма (енгл. fre e lan ce). Упра во за то, 
нај пре ће мо да на пра ви мо по треб не тер ми но ло шке на по ме не, пре не го што 
пре ђе мо на са др жај са мог пој ма ди ги тал ног рад ни ка, од но сно фри лен се ра. 

У на шем је зи ку не ма од го ва ра ју ћег тер ми на ко ји би пред ста вљао пан-
дан пој му фри лен се ра, те оту да тај тер мин ен гле ског по ре кла се не рет ко 
на ла зи у упо тре би и у на шем је зи ку.21 Сам тер мин фри лен сер ко ри сти се за 
озна ча ва ње ли ца (рад ни ка) ко је свој рад ни век про во ди без ус по ста вља ња 
ду го роч не оба ве зе ра да пре ма (са мо) јед ном по сло дав цу. Због то га не рет ко 
се на зи ва ју још и са мо за по сле ни ма, не за ви сним или сло бод ним рад ни ци ма, 
али ни је дан од тих тер ми на не ви ди мо као од го ва ра ју ћи, у сми слу да би се 
мо гао из јед на чи ти са пој мом фри лен се ра. Ово из раз ло га за то што у њи хо-
вом (прав ном) по ло жа ју су штин ски не ма зна чај не не за ви сно сти и сло бо де.

Иа ко се у пр ви ред ис ти чу по зи тив ни аспек ти ра да по сред ством вир-
ту ел них плат фор ми у сми слу флек си бил но сти ра да и сло бо де у ра ду, те на 
тај на чин ди ги тал ни рад ни ци мо гу да ускла де сво је при ват не ак тив но сти и 
лич не и по ро дич не при ли ке са са мим ра дом, јер би ра ју по сло ве ко је ће ра-
ди ти, не ма фик сног и стал ног рад ног вре ме на, ра ди се од ку ће или са би ло 
ко јег ме ста где има ју ра чу нар. Ипак, ре ал ност је „ма ло“ друк чи ја од то га. 
Ди ги тал ни рад ник не мо же у би ло ком тре нут ку у ко јем му је по тре бан по сао 
и/или за ра да за и ста и да ра ди. Мо гућ ност оба вља ња по сла пре ко плат фор ме 
ствар је по ну де „по сло дав ца ко ри сни ка“ у кон крет ном тре нут ку. С тим у 
ве зи, за кљу чак да ди ги тал ни рад ни ци са ми од лу чу ју о то ме ка да ће да ра де 
за пра во и ни је ис пра ван. По ред то га, ди ги тал ни рад ни ци су штин ски не 
од лу чу ју ни у по гле ду то га ко ли ко ће да ра де. Су о че ни са окол но шћу да се 
аде кват ни по сло ви не по ја вљу ју кон стант но, рад ник мо ра да угра би сва ку 
при ли ку ка да се та кав по сао по ја ви. Не рет ко, де ша ва се да исто вре ме но вр-
ши рад за ви ше „по сло да ва ца ко ри сни ка“. У та квој си ту а ци ји, да би за вр шио 
по сао у пред ви ђе ном ро ку, рад ник мо ра да ра ди и зна чај но ду же од оно га 
што пред ста вља пу но рад но вре ме (ко је у Ре пу бли ци Ср би ји из но си 40 ча-
со ва ра да не дељ но). Та ко ђе, од ре ђе ни по сло ви ко ји се ра де пре ко плат фор ми, 
а због син хро ни за ци је са по слов ним про це си ма код по сло дав ца ко ри сни ка, 
мо ра ју да се од ви ја ју у тач но од ре ђе ном вре ме ну. По ред то га, ни је при сут на 
ни сло бо да, од но сно не за ви сност у оба вља њу са мог ра да. При ли ком оба вља ња 

21 У овом ра ду ми ко ри сти мо тер мин ди ги тал ни рад ник ко ји је ви ше у ду ху на шег 
је зи ка.
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по сла по сред ством плат фор ме, рад ник је ду жан да кон кре тан по сао из вр ши 
на на чин и пре ма упут стви ма ко је му с тим у ве зи да је по сло да вац ко ри сник, 
али не рет ко и са ма плат фор ма. Из свих на ве де них раз ло га, ја сно је да ди ги-
тал ни рад ни ци су штин ски ни су не за ви сни и сло бод ни у ра ду по сред ством 
вир ту ел них плат фор ми.

За пра во у из ло же ној кон ста ла ци ји ра да пре ко плат фор ми и раз ли чи тих 
од но са ко ји се тим по во дом ус по ста вља ју, при сут на је сво је вр сна за ме на 
те за у ве зи по ло жа ја ди ги тал них рад ни ка. Ова кон ста та ци ја про из ла зи из 
њи хо вог ре ал ног прав ног по ло жа ја. На и ме, упра во због те ко но та ци је као 
не за ви сних, сло бод них рад ни ка, ди ги тал ни рад ни ци ни су об у хва ће ни (за-
штит ним) нор ма ма рад ног пра ва. У та квим окол но сти ма ди ги тал ни рад ни-
ци оста ју без пра ва на (ми ни мал ну) за ра ду, пра ва на рад но вре ме, пла ће ни 
го ди шњи од мор, пла ће ног од су ства са ра да, пра ва у слу ча ју при вре ме не 
спре че но сти за рад (бо ло ва ња), за шти те од от ка за, као пра ва из сфе ре со ци-
јал ног оси гу ра ња. За пра во, огр ну ти пла штом те не за ви сно сти, са мо стал но сти 
и сло бо де у ве зи са ра дом, би ва ју пре пу ште ни са ми се би, а ви де ли смо да, 
су штин ски, мно го то га не за ви си од њих са мих.

Има ју ћи у ви ду прет ход но на ве де но, као кључ но чи ни нам се пи та ње 
прав не за шти те ди ги тал них рад ни ка, јер у ве ћи ни за ко но дав ста ва ди ги тал-
ни рад ни ци оста ју не ви дљи ви за си стем рад ног пра ва. Ово из раз ло га што 
су рад но прав не нор ме ре зер ви са не за за по сле не, од но сно ли ца ко ја су у рад-
ном од но су. Да кле ни је бит но ко оба вља кон кре тан рад, не го прав ни основ 
вр ше ња тог ра да. 

Је дан од од го во ра за ус по став љње рад но прав не за шти те и за ди ги тал-
не рад ни ке про на ла зи мо у друк чи јем од ре ђи ва њу пој ма за по сле ног. Тач ни-
је, у ње го вом ши ре њу у са др жин ском сми слу, ка ко би об у хва тао и ли ца 
ко ја ра де, али то не чи не у фор ми рад ног од но са.

По је ди не др жа ве уви де ле су да је тра ди ци о нал ни, дво стра ни, при ступ 
ка рак те ри сти чан за рад ни од нос не при мен љив у јед ној за мр ше ној кон ста-
ла ци ји од но са рад ни ка, ди ги тал не плат фор ме и по сло дав ца ко ри сни ка, те 
оту да у сво јим за кон ским ре ше њи ма упра во уво де друк чи је пој мов но од ре-
ђи ва ње за по сле ног, од но сно рад ни ка.22 То је на при мер учи ње но у Ве ли кој 
Бри та ни ји, где се уво ди ви ше ка те го ри ја ли ца ко ја ра де, а из ме ђу оста лог, 
по ред по јам за по сле ни (em ployee ), при су тан је и по јам рад ник (wor ker), ко јим 
је об у хва ће но сва ко ли це ко је сво јим ра дом за ра ђу је за жи вот.23 Упра во при-
сут ност ова квог ста ту са рад ни ка у прав ном си сте му Ве ли ке Бри та ни је омо-

22 Ви ди: Се над Ја ша ре вић, „Уре ђе ње рад ног од но са у Ср би ји у кон тек сту но вих окол-
но сти у све ту ра да“, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду, бр. 3/2015, 1062-1063.

23 Ши ре о ка те го ри ја ма ли ца ко ја ра де у Ве ли кој Бри та ни ји у: A. Emir, Selwyn’s Law 
of Em ployment, Ox ford Uni ver sity Press, 2016, стр. 36-44.
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гу ћи ло је до но ше ње пре су де од стра не на ци о нал ног су да те зе мље ко јом се 
ли ца ко ја ра де по сред ством плат фор ме Uber има ју сма тра ти рад ни ци ма 
(wor ker) и као та кви има ју пра во на ми ни мал ну за ра ду и пла ће ни го ди шњи 
од мор.24 Слич но је учи ње но и у Шпа ни ји, где је ус по ста вље на по себ на ка-
те го ри ја „еко ном ски не са мо стал ног пред у зет ни ка“, ко ји се на ла зи не где 
из ме ђу за по сле ног и пред у зет ни ка у кла сич ном сми слу, као фи зич ког ли ца 
ко је са мо стал но оба вља при вред ну де лат ност.25 Упра во због свог ста ту са 
ови су бјек ти ужи ва ју од ре ђе на пра ва из рад ног од но са, као што су пра во на 
пла ће ни го ди шњи од мор, пра во на син ди кал но ор га ни зо ва ње и ко лек тив но 
пре го ва ра ње, пра во на нов ча ну на кна ду у слу ча ју не за по сле но сти, пра во на 
на кна ду ма те ри јал не ште те уко ли ко глав ни кли јент не ис пу ни сво ју уго вор-
ну оба ве зу, за спо ро ве у ко ји ма они уче ству ју над ле жни су рад ни су до ви, а 
не су до ви оп ште над ле жно сти.26 

Бит но је ис та ћи и да опи са на тен ден ци ја ши ре ња пој ма за по сле ног ка 
пој му рад ни ка ни је при сут на самo на на ци о нал ном ни воу по је ди нач них др жа-
ва. На ис тој ли ни ји сто ји и Ме ђу на род на ор га ни за ци ја ра да ко ја се у по себ ној 

24 Два ли ца (Yaseen Aslam и Ja mes Far rar) ко ја су ра ди ла као во за чи по сред ством плат-
фо ме Uber ту жи ла су ову ком па ни ју и у свом ту жбе ном зах те ву на ве ли су да они пред ста-
вља ју рад ни ке пре ма про пи си ма Ве ли ке Бри та ни је, и да је Uber сход но то ме ду жан да им 
ис пла ћу је ми ни мал ну за ра ду (пре ма Na ti o nal Mi ni mum Wa ge Act 1998), као и да им омо гу ћи 
пра во на пла ће ни го ди шњи од мор (сход но Wor king Ti me Re gu la ti ons 1998). Uber је у од го во-
ру на ту жбу ис та као да они ни су рад ни ци, већ не за ви сни пред у зет ни ци, те да са овом ком-
па ни јом има ју парт нер ски од нос, а не од нос рад но прав не при ро де, и да је то не дво сми сле но 
ја сно на ве де но у оп штим усло ви ма по сло ва ња на ко је су ту жи о ци при ста ли при сту пив ши 
плат фор ми. Ипак, суд је утвр дио да је у овој кон ста ла ци ји реч о при кри ве ном од но су по-
сло дав ца и рад ни ка, те оту да је ире ле вант но шта сто ји у јед но стра ном ак ту као што су 
оп шти усло ви по сло ва ња, већ се пред ност мо ра да ти фак тич ком ста њу. Пре су да: Ca se No. 
A2/2017/3467 од да на 19.12.2018. го ди не. По ме ну ту пре су ду мо же мо по сма тра ти као на до-
град њу на од лу ку Европ ског су да прав де у пред ме ту где су так си удру же ња Бар се ло не 
ту жи ла Uber тра же ћи да ли ца ко ја вр ше тран спорт по сред ством Ube ra мо ра ју ис хо до ва ти 
ли цен цу ко ја се зах те ва и за во за че так си во зи ла у Бар се ло ни. Uber је у овом пред ме ту опо-
ни рао са ста вом да ни је реч о пре во зни ку не го о ди ги тал ној плат фор ми и да сто га ли ца 
ко ја ра де по сред ством те плат фор ме не мо ра ју да ис пу ња ва ју усло ве ве за не за по ме ну ту 
ли цен цу. Uber је из гу био и овај спор јер је Европ ски суд прав де утвр дио да је фак тич ки реч 
о транспортнoј ком па ни ји, а не о ди ги тал ној плат фор ми. Пре су да број C-434/15 од да на 
20.12.2017. го ди не.

25 Оно што је ка рак те ри стич но за „еко ном ски не са мо стал ног пред у зет ни ка“ при сут ног 
у Шпан ском пра ву је сте чи ње ни ца да је за пра во реч о пред у зет ни ку ко ји не за по шља ва 
ни ти рад но ан га жу је дру га ли ца и ко јем 75% го ди шњих при хо да до ла зи са мо од јед ног 
(глав ног) кли јен та. Ley 20/2007, de 11 de ju lio, del Esta tu to del Tra ba jo Autónomo, члан 11.

26 Ипак, и по ред оп ти мал ног за кон ског ре ше ња, суд ска прак са у Шпа ни ји по ка за ла је 
ви сок сте пен не у јед на че но сти у, чи ње нич но по сма тра но, вр ло слич ним пред ме ти ма ко је су 
ди ги тал ни рад ни ци по во дом свог ста ту са по кре та ли пред та мо шњим над ле жним су до ви ма. 
Al ber to Bar rio, „Con tra dic tory de ci si ons on the em ployment sta tus of plat form wor kers in Spain“, 
dis patch, Com pa ra ti ve La bor Law&Po licy Jo ur nal, Ja nu ary 2020.
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сту ди ји ба ви упра во по ло жа јем ди ги тал них рад ни ка и да је смер ни це за по-
бољ ша ње усло ва у ко ји ма они ра де.27

По ред ус по ста вља ња екс тен зив ни јег пој ма за по сле ног, од но сно рад ни-
ка, у ли те ра ту ри сре ће мо и ин те ре сант но ре ше ње за по бољ ша ње прав ног 
по ло жа ја ди ги тал них рад ни ка ко је се на ла зи на ди ја ме трал но су прот ној 
стра ни – у ус по ста вља њу флек си бил ни јег пој ма по сло дав ца.28 На и ме, реч је 
о ста ву да рад но прав ну за шти ту тре ба да ужи ва ју (и) ли ца ко ја су ан га жо-
ва на од стра не су бјек та ко ји ис пу ња ва од ре ђе не кри те ри ју ме, не за ви сно од 
осно ва њи хо вог рад ног ан га жо ва ња. Пре ве де но на ди ги тал ни рад, кри те ри-
ју ми пре ма ко ји ма би се плат фор ма има ла сма тра ти по сло дав цем су сле де ћи: 
1) од лу чу је о по чет ку и пре стан ку рад ног ан га жма на ди ги тал ног рад ни ка; 
2) рас по ла же ре зул та ти ма ра да ди ги тал ног рад ни ка; 3) обез бе ђу је на кна ду 
за рад; 4) од лу чу је о на чи ну из вр ша ва ња ра да; 5) пре у зи ма од го вор ност и 
ри зик за соп стве не тр жи шне од лу ке. На осно ву прет ход но из не тог, све на ве-
де не кри те ри ју ме ви ди мо као при ме њи ве на плат фор ме за сно ва не на вр ше њу 
ра да по зах те ву (work on de mand). Уо ста лом, по сма тра ју ћи упо ред ну суд ску 
прак су, иста то и по твр ђу је, јер у по је ди ним др жа ва ма већ су до не те суд ске 
од лу ке ко ји ма се рад ни ци ма ко ји ра де по сред ством овог ти па плат фор ми 
при зна је ста тус за по сле ног, од но сно рад ни ка. Са дру ге стра не, ка да су у 
пи та њу плат фор ме за сно ва не на ма сов ном ра ду (crowd wor king), код њих је 
те же обез бе ди ти при ме ну ових кри те ри ју ма. Уо ста лом, упо ред но по сма тра но, 
из о ста ју и ту жбе ни зах те ви ди ги тал них рад ни ка ан га жо ва них по сред ством 
ових плат фор ми да им се у кон крет ном слу ча ју при зна свој ство рад ни ка. 
Шта ви ше, све че шћа су по и ма ња ди ги тал них плат фор ми као сво је вр сног 
по сред ни ка из ме ђу по сло дав ца ко ри сни ка и ди ги тал них рад ни ка.29

Са тим у ве зи по ста вља се сле де ће пи та ње – ако вир ту ел не плат фор ме 
по сре ду ју у за по шља ва њу из ме ђу ди ги тал них рад ни ка и по сло дав ца ко ри-
сни ка – да ли се оне има ју сма тра ти аген ци ја ма за за по шља ва ње у сми слу 
Кон вен ци је МОР бр. 181 о при ват ним аген ци ја ма за за по шља ва ње?30 Члан 1 
ове кон вен ци је ка же да се из раз при ват на аген ци ја за за по шља ва ње од но си 
на сва ко фи зич ко или прав но ли це, не за ви сно од јав них ор га на, ко је на тржи шту 
ра да, пру жа услу ге ко је се са сто је из: а) обез бе ђи ва ња ме ђу соб но од го ва ра-

27 ILO, Di gi tal la bo ur plat forms and the fu tu re of work – To wards de cent work in the on li ne 
world, Ge ne va, 2018.

28 Je re mi as Prassl, Mar tin Ri sak, „Uber, Ta skrab bit, And Co.: Plat forms As Em ployer s? Ret-
hin king The Le gal Analysis Of Crowd work“, Com pa ra ti ve La bor Law & Po licy Jo ur nal, No. 3/2016.

29 Alain Stro wel, Wo u ter Ver go te, Di gi tal Plat forms: To Re gu la te or Not To Re gu la te? Mes-
sa ge to Re gu la tors: Fix the Eco no mics First, Then Fo cus on the Right Re gu la tion, до ступ но на 
ин тер нет адре си: https://ec.eu ro pa.eu /in for ma tion_so ci ety/new sro om/ima ge/do cu ment/2016-7/
uc lo u vain_et _uni ver sit_sa int_lo u is_14044.pd f 

30 На ша зе мља ра ти фи ко ва ла је ову кон вен ци ју „Слу жбе ни гла сник Ре пу бли ке Ср би је 
– ме ђу на род ни уго во ри“, бр. 2/2013
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ју ћих по ну да рад них ме ста и зах те ва за за по шља ва ње, при че му при ват на 
аген ци ја за за по шља ва ње не по ста је стра на у рад ном од но су ко ји из то га 
мо же да про ис тек не; б) за по шља ва ња рад ни ка с ци љем да се ста вља ју на 
рас по ла га ње тре ћој стра ни, ко ја мо же би ти фи зич ко или прав но ли це, ко је 
им до де љу је за дат ке и вр ши над зор над из вр ше њем тих за да та ка; в) оста лим 
услу га ма у ве зи са тра же њем по сла, ко је је утвр дио над ле жни ор ган на кон 
одр жа них до го во ра (кон сул та ци ја) са ре пре зен та тив ним ор га ни за ци ја ма 
по сло да ва ца и рад ни ка, као што су пру жа ње ин фор ма ци ја, чи ја на ме ра ни-
је да се про на ђу ме ђу соб но од го ва ра ју ће по ну де рад них ме ста и зах те ва за 
за по шља ва ње.31 Уко ли ко би смо ди ги тал не плат фор ме по сма тра ли у кон тек-
сту чла на 1 став 1 тач ка а) ове кон вен ци је, ло гич но се по ста вља пи та ње од 
ка квог је то зна ча ја за прав ни по ло жај ди ги тал них рад ни ка? Чи ње ни ца је да 
при ме на ове кон вен ци је у слу ча ју ди ги тал ног ра да не би до ве ла до обез бе-
ђи ва ња пра ва из рад ног од но са и за ди ги тал не рад ни ке, али јед ну ствар не 
би смо сме ли за не ма ри ти. На и ме, чла ном 7 ове кон вен ци је пред ви ђе но је да 
аген ци је за за по шља ва ње рад ни ци ма не мо гу на пла ћи ва ти, ди рект но или 
ин ди рект но, у це ли ни или не ком де лу, би ло ка кве тро шко ве или на кна де.32 
И упра во у то ме ви ди мо зна чај при ме не по ме ну те кон вен ци је на ди ги тал не 
рад ни ке, јер, под се ти мо се, на кна де ко је ди ги тал не плат фо ме на пла ћу ју 
рад ни ци ма за „по сре до ва ње“ иду и до 30 про це на та од хо но ра ра ко ји рад ник 
оства ри за свој рад код по сло дав ца ко ри сни ка.

5. ЗА КЉУЧ НЕ НА ПО МЕ НЕ

Иа ко су прет ход ни ре до ви по све ће ни јед ном ап со лут но но вом су бје ку 
у све ту ра да – ди ги тал ним плат фор ма ма – ко ји се ја вља као ре зул тат тех но-
ло шког на прет ка чо ве чан ства, ипак, не мо же мо да се от ме мо ути ску да нам 
ова ин фор ма тич ка ре во лу ци ја (че твр та ин ду стриј ска ре во лу ци ја), из угла 
рад ни ка, ни је до не ла ни шта но во у од но су на пр ву ин ду стриј ску ре во лу ци ју. 
Усло ве у ко ји ма се вр ши рад да нас, баш као и та да, су штин ски пра те две ка-
рак те ри сти ке: а) по сле ди ца су да нас ди ги та ли за ци је, та да ме ха ни за ци је про-
из вод ње; и б) ве ли ки број рад ни ка (енгл. crowd у бу квал ном пре во ду ма са) 
ко ји је да нас су штин ски при су тан „на мре жи“.33 А у да на шњим усло ви ма, 

31 О Кон вен ци ји МОР бр. 181 о при ват ним аген ци ја ма за за по шља ва ње ши ре у: Дар ко 
Бо жи чић, „Усту па ње за по сле них пре ко аген ци ја за при вре ме но за по шља ва ње – (не)по сто-
је ћи прав ни оквир у ре пу бли ци ср би ји и прав на ре ше ња у ме ђу на род ном и ко му ни тар ном 
пра ву“, Рад но и со ци јал но пра во, бр. 1/2016, 267-270.

32 V. De Ste fa no, M. Wo u ters, „Sho uld di gi tal la bo ur plat forms be tre a ted as pri va te em-
ployment agen ci es?“, Fo re sightBri ef, ETUI, No. 7/2019, 7.

33 Чак се о ди ги тал ним рад ни ци ма го во ри као о ди ги тал ном про ле те ри ја ту. Jean-Em-
ma nuel Ray, Im pacts of Di gi ta li sa tion on the re gu la tion of Wor king Con di ti ons, Eu ro pean La bo ur 
Law Net work – 8 th An nual le gal se mi nar, Di gi ta li sa tion and La bo ur Law, the Ha gue, 2015, 4.
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баш као и та да, рад ни ци, са мо са да у јед ном но вом ру ху, по но во во де бит ку 
за еле мен тар на рад нич ка (људ ска) пра ва. Hi sto ria est Ma gi stra Vi tae – ако су 
ди ги тал ни рад ни ци не што тре ба ли да на у че од сво јих прет ход ни ка, то је да 
ће сво ја рад нич ка пра ва ус пе ти да из деј ству ју са мо у јед ној ор га ни зо ва ној 
ак ци ји ме ђу на род ног ка рак те ра, јер те шко да на ци о нал не др жа ве, сва ка 
сво јим за ко но дав ством, мо гу ус по ста ви ти де ло твор на пра ви ла ка да је у пи-
та њу ре гу ли са ње ра да по сред ством ди ги тал них плат фор ми. Упра во за то, 
као ре ше ње у по бољ ша њу по ло жа ја ди ги тал них рад ни ка ви ди мо пра ви ла 
ме ђу на род не ре гу ла ти ве ко ја би би ла плод кон сен су са др жа ва да здру же но 
при сту пе ре ша ва њу овог гло бал ног про бле ма.
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Abstract: In for ma tion teh no logy ma de sig ni fi cant chan ges in our everyday 
li fe and the re is no exep ti on in em ployment re la ti ons as well. Wit hin, it bro ught 
new ac tor in de mand and supply for la bo ur which is re pre sent in di gi tal la bo ur 
plat forms. Alt ho ugh first im pre sion is that they are in ter me di a te bet we en la bo ur 
and need for it, ac tu ally they ha ve so me fun cti ons which are cha rac te ri stic for 
em ployer s.Bu t, at the end, main (ne ga ti ve) con se qu en ce is up to di gi tal wor ker. 
In this pa per, our main aim is to hig hlight work thro ugh di gi tal plat forms and its 
im pact on le gal po si tion of di gi tal wor kers.
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